



F 非常感受
eichangganshou

花开蜂蜜香

□胡小平

了。那年仲春时节,家里又来了一窝蜜蜂,比往年数量多。邻居和小刘的爷爷开玩笑,不如把这些蜜蜂养起来。小刘的爷爷一想,看来刘家跟蜜蜂有缘,那就把它们当成自家人吧。他连忙腾出扁木桶,让蜜蜂安了家。于是,刘家有了第一窝自家养的蜂。

来年春天,蜜蜂开始繁育后代。眼看扁木桶装不下了,小刘的爷爷又腾出装稻谷的木桶给蜜蜂做新家。他经常去观察蜜蜂,慢慢也掌握了蜜蜂的基本习性和繁殖技术。几年时间,家里摆满养蜂的各种木桶,小刘的爷爷成了远近闻名的养蜂能手,前来拜师学艺的人络绎不绝。可由于蜜蜂的飞行半径仅有五公里左右,蜜源成了一大问题。渐渐地,不少人对养蜂失去兴趣,但小刘的爷爷坚持下来。他还外出学习养蜂新技术,将蜂箱搬运到相隔数十里甚至上百里外的邻县放蜂。这样小范围的流动养蜂虽然辛苦,但增加了蜂蜜产量。

后来,小刘的父亲接过养蜂的担子。他带着两百多箱蜜蜂,从家乡湖南出发,近则去湖北,远则到黑龙江等地,成了流动养蜂的“领头雁”,带出一大帮徒弟。几年下来,他的蜂蜜年产销量已破万斤。

谁料,一场假蜂蜜引发的风波意想不到地冲击市场,同样给小刘的父亲带来沉重打击,大量蜂蜜积压在家。这件事也让他有了新的思考:只养蜜蜂有一定风险,不如同时搞一些种

植。他承包起村里的数百亩田地,种上金银花、龙牙百合、玉竹等。当时有人以为他放弃养蜂了,甚至有人说他会败了父亲攒下的积累。过后,大家才明白,原来他是在围绕养蜂产业探索新的方向。

六年前,研究生毕业的小刘在广东一家大型国企短暂工作之后,回乡接过刘家的养蜂接力棒。小刘有自己的想法:不能只是单纯养蜂,要在养蜂基础上,将养蜂与更广阔的农业和市场对接起来。他给自家的蜂产品注册了商标。在村子的田垄间,龙牙百合、玉竹、太子参等种植面积扩大了,产量提高了,而且品种更多了、品质更好了,蜜蜂有了源源不断的优质蜜源。村里的种植示范基地已有上千亩,村民不出村也能挣到工钱。

小刘说,他养蜂,主要看中的是蜜蜂的授粉功能,这在维持生物多样性与生态平衡中发挥着重要作用,能大大提升油菜、水稻、玉米等开花作物的产量。更重要的是,养蜂能带动更多人就业,让更多人增加收入,过上好日子。

小刘的话让我很受触动。年轻人回到乡村,让想法落地,让梦想开花。眼前,那往来蜜蜂的“嗡嗡”声,田间山林的鸟鸣声,溪流的哗哗声,还有人们摇蜜的声响,共同奏响一曲欢乐的田园乐章。

J 精粹短文
jingcuiduanwen

闯 关

□牧徐徐

人的一生要闯多少次关呢?升学关、事业关、疾病关,乃至生死关。

有些关,闯不过去,还可以重新再闯或另寻出路,而有些关闯不过去,则意味着就此结束。但好在,多数闯关不是突发的,要么提前告知,要么不断暗示。比如学业中的各种考试,都给足了备考者准备时间,一步步才走到关前。即使是重大疾病到来之前,也大多会有各种暗示和预兆,只是当事者没有认真留意。

因此,闯关看似很可怕,但只要做好足够的准备,付出必要的努力,都是有突破难关的可能的。



N 耐人寻味
atrenxunwei

先过自己这一关

□王继怀

者,凡是自己不满意、不喜欢、不感动的作品,不会呈现给读者。源于生活,用心用情,高标准严要求,这是他一直秉承的创作理念。用心了,读者会看到,有质量,读者会认可。他说:“一部作品如果连自己都不满意就呈现给读者,这不是认真负责的表现,从某种意义上说也是在浪费读者的时间。我的作品必须把控质量,先过自己这一关,再交读者评判。”

名导演和老作家的经验不谋而合,都是先过好自己这一关,其实,做其他工作何尝不是如此?

我有位亲戚,刚参加工作时不太顺利,有了辞职的念头。我问其原因,他说常被同事批评,因为大家对其表现不

满意,其实自己也不满意,但由于任务多,时间紧,想着还有别人兜底把关,就凑合了。我说你自己都不满意的事,又怎能强求别人满意?做好工作,首先要态度端正,不能为了赶时间不顾质量,潦草马虎,对自己要有要求,力所能及地把工作做好,才能走得长远。此外,还要讲究方法,接到工作后先静下心来想一想,把总体情况弄清楚,把重点搞明白,再着手去做,注意轻重缓急,不要任务多、时间紧,就眉毛胡子一把抓。可以把工作拆分,一件一件、一步一步都要做好,自己把好关,再交给他人,合作自然愉快。这位亲戚按我的建议去做,工作变得顺心,现在已成为业务骨干。

做事情先过自己这一关,是认真负责、保证质量的体现,以这种态度行走职场,行稳致远。先过自己这一关,该如何做呢?

我想首先在意识上要认可这种自我把关,对自己高标准严要求,凡事先做到让自己满意,而不是抱着一种无所谓的态度,过于敷衍,错漏百出,如此既不能让别人满意,也会影响自己的人设。我大学毕业后,一位德高望重的老教授曾对我说过这样一段话:对待工作要有艺术家的精神,既要有关爱的眼光,更要像创作精品那样精益求精。这么多年来,我始终把做好工作当成创作精品,尽心尽力,力求尽善尽美,这让我收获满满,一生受益。

其次要对所做的事保持喜欢。因喜欢而热爱,因热爱而努力,因努力而出成绩,这样会心生自律,不怕麻烦,会把工作做好做精。把工作当成乐事、当成事业来追求,与把工作当成负担得过且过,结果会不一样。

再次是要懂得与时俱进。事物是不断发展变化的,随着时间和条件的变化,自己的感动点和满意度也会随之改变,自己设定的“关”也要调整,这就要求我们不断增长见识,提升能力,提高对自己的要求,让工作取得更佳的效果。

先过自己这一关,不仅是一种工作技巧,更是一种人生哲思。严于律己,精益求精,会给人生带来别样的精彩。